

新华社北京7月20日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文、日文、德文六个语种的单行本，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》，系统回顾了中国共产党成立一百年来，团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就；庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标、全面建成了小康

社会，郑重宣示坚持和发展新时代中国特色社会主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心，深刻阐述了以史为鉴、开创未来的根本要求。这篇重要讲话多语种单行本的出版发行，对于进一步帮助国内外读者深入了解中国共产党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就，形成的伟大建党精神，创造的中国式现代化新道路和人类文明新形态，弘扬的和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值等，具有重要意义。

《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》公布

推进三孩政策配套 提升优生优育水平

本报北京7月20日电（中青报中青网记者王姗姗）《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（以下简称《决定》）今天公布，就实施一对夫妻可以生育三个子女政策，并取消社会抚养费等制约措施、清理和废止相关处罚规定，配套实施积极生育支持措施提出要求。扩大新生儿疾病筛查病种范围，支持有条件的地方开展父母育儿假试点，鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。这个决定从提高优生优育服务水平等多个方面提出了覆盖全生命周期的一揽子支持举措。

《决定》指出，当前，进一步适应人口形势新变化和推动高质量发展新要求，实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于改善人口结构，落实积极应对人口老龄化国家战略；有利于保持人力资源禀赋优势，应对世界百年未有之大变局；有利于平缓和生育率下降趋势，推动实现适度生育水平；有利于巩固全面建成小康社会成果，促进人与自然和谐共生。

《决定》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以人民为中心，以均衡为主线，以改革为动力，以法治为保障，到

2025年，积极生育支持政策体系基本建立，服务管理制度基本完备，优生优育服务水平明显提高，普惠托育服务体系加快建设，生育、养育、教育成本显著降低，生育水平适当提高，出生人口性别比趋于正常，人口结构逐步优化，人口素质进一步提升。到2035年，促进人口长期均衡发展的政策法规体系更加完善，服务管理机制运转高效，生育水平更加适度，人口结构进一步改善。优生优育、幼有所育服务水平与人民群众对美好生活的需要相适应，家庭发展能力明显提高，人的全面发展取得更为明显的实质性进展。



新华社记者
何军 李志浩 张研 丁磊

民亦劳止，汜可小康。惠及中国，以绥四方。

2010年，新一轮对口援疆工作启动。涵盖经济、科技、教育、医疗、人才等全方位支援新疆的机制，为天山南北发展注入澎湃动力。

中央关心，国家部委倾力，19省市扛鼎。11年的接力支援，帮助新疆300余万农村贫困人口告别贫困，2500多万新疆各族人民同步圆梦小康。

东海之水润昆仑，南岭之绿遍戈壁。眼前，团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的大美新疆画卷正在徐徐展开

同心逐梦 圆梦小康

新疆工作难，最难在南部，贫困更是阻碍全面小康目标实现的最大障碍。

年过五旬的沙迪克江·塔什，深知贫困的滋味。生在喀什地区疏附县小乡村的他，大学就读食品专业。毕业后回乡时，他立志要用所学带动家乡脱贫。

2019年，受益于当地政府及广东援疆的支持，50岁的他凭借多年掌握的榨油技术，在家乡开办了一家小榨油厂。

榨油厂规模小，带动员工数量有限。援疆干部敏锐捕捉到了沙迪克江·塔什创业的痛点。2020年脱贫攻坚决战决胜之际，广东援疆以培育关键头雁为目标，遴选出包括沙迪克江·塔什在内的18名致富带头人培育对象，投入支持资金总额540万元。

有了援疆的资金和技术支持，沙迪克江·塔什迅速扩大产能，随后又开办第二家榨油厂。目前，企业员工达到48名，70%曾是贫困户。

（下转3版）

新一轮对

国家行动

疆

综述

来

中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定

（2021年6月26日）

人口发展是关系中华民族发展的大事情。为贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，促进人口长期均衡发展，现就优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策，并取消社会抚养费等制约措施、清理和废止相关处罚规定，配套实施积极生育支持措施（以下简称实施三孩生育政策及配套支持措施），作出如下决定。

合决策 科学把握人口发展规律 坚持计划生育基本国策 有力促进了经济发展和人口进步，为全面建成小康社会奠定了坚实基础。党的十八大以来，党中央高度重视人口问题，根据我国人口发展变化形势，作出逐步调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的重大决策，各项工作取得显著成效。当前，进一步适应人口形势新变化和推动高质量发展新要求，实施三孩生育政策及配套支持措施，具有重大意义。

化阶段，2035年前后进入重度老龄化阶段，将对经济运行全领域、社会建设各环节、社会文化多方面产生深远影响。实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于释放生育潜能，减缓人口老龄化进程，促进代际和谐，增强社会整体活力。

（二）有利于保持人力资源禀赋优势 应对世界百年未有之大变局。人口是社会发展的主体，也是影响经济可持续发展的关键变量。实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于未来保持适度人口总量和劳动力规模，更好发挥人口因素的基础性、全局性、战略性作用，为高质量发展提供有效人力资源支撑和内需支撑。

育观念已总体转向少生优生，经济负担、子女照料、女性对职业发展的担忧等成为制约生育的主要因素。实施三孩生育政策及配套支持措施，促进生育政策与相关经济社会政策同向发力，有利于满足更多家庭的生育意愿，有利于提振生育水平。

（四）有利于巩固全面建成小康社会社会成果，促进人与自然和谐共生。今后一个时期，我国人口众多的基本国情不会改变，人口与资源环境承载力仍然处于紧平衡状态，脱贫地区以及一些生态脆弱、资源匮乏地区人口与发展矛盾仍然比较突出。实施三孩生育政策及配套支持措施，有利于进一步巩固脱贫攻坚和全面建成小康社会

成果 引导人口区域合理分布 促进人口与经济、社会、资源、环境协调可持续发展。

二、指导思想、主要原则和目标

（五）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，实施积极应对人口老龄化国家战略，实施三孩生育政策及配套支持措施，改革服务管理制度，提升家庭发展能力，推动实现适度生育水平，促进人口长期均衡发展，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实基础和持久动力。

（下转4版）

一、充分认识优化生育政策、促进人口长期均衡发展的重大意义

党和国家始终坚持人口与发展综

（一）有利于改善人口结构，落实积极应对人口老龄化国家战略。老龄化是全球性人口发展大趋势，也是我国发展面临的重大挑战。预计十四五期间我国人口将进入中度老龄

趋势，推动实现适度生育水平。群众生

7月20日，消防救援人员在转移被困村民。当日，河南省登封市唐庄镇龙头村附近突发山洪，郑州市消防救援支队特勤大队紧急赶赴现场，转移村民50余人至安全地带。 新华社记者 邵 源 摄

上半年全国财政收入超11万亿元

2021年上半年全国财政收入超11万亿元，这相当于我国去年全年财政收入的近七成。7月20日，财政部举行发布会公布了今年上半年的国家账本。全国一般公共预算收入117116亿元，同比增长21.8%，比2019年同期增长8.6%。

发布会上，财政部国库支付中心主任刘金云解释了同比增速较高的原因。主要是去年同期收入基数较低和当前工业生产者价格上涨较快，也反映了我国经济恢复取得明显成效。

同时，财政部税政司副司长魏岩表示，对2020年出台应对新冠肺炎疫情的阶段性减税降费政策，分类调整、有序退出。

税收收入大幅增长

全国一般公共预算收入以税收收入为主。经济发展是税收增长的基础，其中更能反映今年经济状况的税收收入增速与去年同期相比更是高达22.5%，比2019年同期增长8.7%。

财政部数据显示，上半年全国税收收入突破10万亿元。其中前四大税种国内增值税、企业所得税、国内消费税和个人所得税均保持两位数增长。

不仅税收收入实现较快增长，今年上半年非税收入也大幅增长，达到17.4%。其中，尤其引人关注的是对部分垄断行为的行政处罚等罚没收入对非税收入增长的贡献。

刘金云表示，拉动上半年非税收入增长的主要因素有3个：随着增值税、消费税较快恢复，附征的教育费附加等专项收入增长27.7%，拉高全国非税收入增幅6.9个百分点；国有资源（资产）有偿使用收入增长12.2%，拉高全国非税收入增幅4.4个百分点；对部分垄断行为的行政处罚等罚没收入增长27.9%，拉高全国非税收入增幅3.1个百分点。

（下转3版）



河南多地持续强降雨发生洪涝灾害

郑州遭遇历史极值暴雨

本报讯（中青报 中青网记者潘志贤 赵丽梅 李晨赫）连日来，河南省郑州市、许昌市、新乡市等多地连降暴雨和大暴雨。记者从郑州市防汛抗旱指挥部获悉，7月20日，郑州市受强降雨影响，单日降雨量突破历史极值，单小时降雨量超过历史极值，降雨造成郑州市区严重内涝，市内交通中断，多处小区停电。20日16时30分起，郑州市防汛抗旱指挥部已将防汛Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。

针对河南省防汛抢险救灾工作，国家防总于20日20时启动防汛Ⅲ级应急响应。国家防总河南工作组已紧急赶赴现场协助开展抗洪抢险工作。

河南省气象实况数据显示：郑州市过去24小时降雨量达457.5mm，16时—17时一小时降雨量达201.9mm，单日降雨量突破历史极值，单小时降雨量超过历史极值，降雨强度历史罕见。

记者从河南省防汛抗旱指挥部、省应急管理厅获悉，7月17日以来河南大部出现暴雨、大暴雨，郑州、焦作、济源等地出现特大暴雨，卫河、贾鲁河、沙颍河、淇河、白河、双洎河出现涨水过程，巩义、登封、新密等地受灾严重。

记者从河南省水利厅了解到，目前河南全省已经有32座大中型水库超汛限水位，个别河段已发生险情，部分地区发生洪涝灾害。随着降雨的持续，部分河道可能超过警戒水位，一些山区河道可能出现严重的山洪灾害。

（下转4版）

《2020年全国未成年人互联网使用情况研究报告》发布

未成年网民1.83亿 互联网普及率达94.9%

本报北京7月20日电（中青报中青网记者王姗姗）今天，共青团中央维护青少年权益部、中国互联网络信息中心（CNNIC）在京联合发布《2020年全国未成年人互联网使用情况研究报告》（以下简称《报告》）。报告显示，2020年我国未成年人互联网规模达到1.83亿，未成年人的互联网普及率为94.9%，比2019年提升1.8个百分点，高于全国互联网普及率（70.4%）。

据了解，2018年起，共青团中央维护青少年权益部会同中国互联网络

信息中心，每年对未成年人互联网使用情况开展全国调查并发布研究成果。此次报告调查覆盖了全国31个省（区、市）的小学、初中、高中及职业学校29155名学生、5965名家长，展示了当前我国未成年人互联网使用状况和主要特点。

报告显示，未成年人触网的低龄化趋势更为明显。超过三分之一的小学生在学龄前就开始使用互联网，而且呈逐年上升趋势。

城乡未成年人互联网普及率差距连续两年缩小，由2018年的5.4个百分点

下降至2019年的3.6个百分点，2020年进一步下降至0.3个百分点。城乡未成年人互联网普及率基本持平。但在网络应用方面，城镇未成年网民使用搜索引擎、社交网站、新闻、购物等社会属性较强应用的比例，均高于农村6个百分点以上，而农村未成年网民使用短视频、动画或漫画等休闲娱乐应用的比例则高于城镇。

报告显示，使用比例达到92.2%。此外，82.9%未成年网民拥有属于自己的上网设备，其中拥有手机的超过六成

（65.0%），其次为平板电脑（26.0%），约四分之一使用智能手表（含电话手表）上网。

网络仍然是未成年人重要的学习阵地，同时新兴网上娱乐社交活动的受众递增。学习、听音乐、玩游戏、聊天是近几年在未成年人中排名靠前的网络活动。未成年网民通过互联网学习课外知识、接受在线教育辅导的比例持续增长，比2018年提高7个百分点以上。新冠肺炎疫情发生后，互联网成为停课不停学的重要保障，93.6%的未成年网民在疫情期间通过网课进行学习。作

为新兴娱乐方式，未成年人看短视频的比例从2018年的40.5%增长到49.3%；参加粉丝应援的也达到8.0%，其中主要参与者为初中生。

随着法律日趋完善与专项行动持续推进，未成年人网络安全环境不断改善，认为自己在过去半年内遭遇过网络安全事件的未成年网民占比27.2%，较2019年下降6.8个百分点。他们自身的权益意识也在不断加强，知道可以通过互联网进行权益维护或举报的达到74.1%。

（下转4版）